



NAVAMANI DAILY வலைஓ டிஓபஓ

நவமணி

தமிழ்பேசும் மக்களின் சுதந்திரமான குரல்



தமிழக முதல்வராக சசிகலா நியமனம்



இடைநிறுத்தம்

பஷீர் சேகுதாவுத்

07 **மாரடைப்புக்கு புது மருந்து**
மாரடைப்பு நோய்க்கான புதிய மருந்தொன்றை இறக்குமதி செய்வதற்கு சுகாதார அமைச்சு நடவடிக்கை எடுத்துள்ளது.
மாரடைப்பு ஏற்பட்டு மூன்று மணித்தியாலாக மக்களுக்குள் குறித்த மருந்தினை நோயாளிகளுக்கு வழங்குவதன் மூலம், அவரின் உயிரைக் காப்பாற்ற முடியும் என இரு தயவைத்திய நிபுணர்கள் தெரிவித்துள்ளனர். சுகாதார அமைச்சர் ராஜித் சேனா தலைவரின்



07 **மு.கா. உயர் நீதிமன்றம் ஏகமனதாக தீர்மானம்**

ஆண்டு	விவரம்
1989	மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் ஈரோளில் போட்டி
1989	பாராளுமன்ற உறுப்பினராக சத்தியப் பிரமணம்
1994	முஸ்லிம் காங்கிரஸில் இணைவு
2000	தேசிய பட்டியல் எம்.பியாக நியமனம்
2001	பிரதி வீடமைப்பு, தோட்ட உட்கட்டமைப்பு அமைச்சு
2003	பூ.ல.மு.காங்கிரஸ் தவிசாளராக நியமனம்
2004	தேசிய பட்டியல் எம்.பியாக நியமனம். மாகாண சபைகள் ராஜாங்க அமைச்சர்
2007	கூட்டுறவு உள்நாட்டு வர்த்தகப் பிரதி அமைச்சர்
2008	கீழ்க்கு மாண்புமிகு எதிர்க்கட்சித் தலைவராக தெரிவு
2010	பா.உறுப்பினராக நியமனம்
2013	உற்பத்தி வள ஊக்குவிப்பு அமைச்சரவை அந்தஸ்துள்ள அமைச்சராக நியமனம்
2015	எம்.பி. பதவியிலிருந்து விலகல்

07 **இடைநிறுத்தியமை குறித்து மக்கள் நீதிமன்றில் முறையீடு**
கட்சியிலிருந்து தன்னை இடைநிறுத்தியது தொடர்பாக மக்கள் நீதிமன்றத்துக்கு செல்வோமே தவிர வேறு நீதிமன்றங்களுக்குச் சென்று நியாயம் கேட்க மாட்டேன் என ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸின் முன்னாள் தவிசாளர் பஷீர் சேகு தாவுத் தெரிவித்தார். ஸ்ரீலங்கா

07 **66 நீதி மன்றம் சென்று நியாயம் கேட்கமாட்டேன் பஷீர் சேகுதாவுத்**
அரசு மருத்துவ அதிகாரிகள் சங்கத்தின் உதவிச் செயலாளர் டாக்டர் ஹரித்த தெரிவித்தார்.
சைடமுக்கு அங்கோரம் வழங்கப்பட்டது தொடர்பில் அரசு மருத்துவ அதிகாரிகள் சங்கத்தின் அடுத்தகட்ட நடவடிக்கைகள் குறித்து கேட்ட போதே அவர் இதனைத் தெரிவித்தார்.

07 **ஆளும் கட்சி முக்கியஸ்தர்களுடன் ஜனாதிபதி இன்று கலந்துரையாடல்**



07 **3482 லுய்வுபெற்ற ஆசிரியர்களுக்கு மலையக பாடசாலைகளில் நியமனம்**
மலையகப் பாடசாலைகளில் நிலவும் ஆசிரியப் பற்றாக்குறையை போக்குவதற்கு 3482 லுய்வுபெற்ற ஆசிரியர்களை

07 **முஸ்லிம் விவாக சட்டத்தில் திருத்தம் திருத்தக் குழுவின் தலைவர் ஊடகங்களுக்கு விளக்கம்**
அகில இலங்கை ஐம் இயங்கு உலமா உட்பட அனைத்து முஸ்லிம் அமைப்புகளின் பரிந்துரைகளின் அடிப்படையிலேயே முஸ்லிம் விவாக, விவாகரத்து சட்டம்

07 **நீதித்துறையின் சுயாதீனத்தில் நல்லாட்சி அரசு தலையீடு**
முஹம்மத் முஸம்மில்
■ அ.அருண் பிரசாந்த்
நீதித்துறையின் சுயாதீனத்தில் நல்லாட்சி அரசு தலையீடுகின்றது எனும் கத்தேகம் தற்போது பரவலாக

07 **யாழில் 17 பாதாள குழுக்கள் புலனாய்வு பிரிவு**
யாழ்ப்பாணத்தில் 17 பாதாள உலகக் குழுவினர் செயற்பட்டு வருவதாக பொலிஸ் புலனாய்வுத் துறை அறிவித்துள்ளது.
இதில், அதிகமான குழுக்கள் கூர்மையான ஆயுதங்கள் கொண்டு செயற்பட்டு வருவது

07 **திருமலை எண்ணெய் குத உடன்படிக்கையை மீள்பெறவும் கோப் குழு அரசுக்கு பரிந்துரை**
■ அ.அருண் பிரசாந்த்
திருகோணமலையிலுள்ள எண்ணெய் தாங்கிகளை இந்திய எண்ணெய் நிறுவனத்திற்கு குத்தகைக்கு வழங்கும் உடன்படிக்கையை மீள்பெறாது கோப் குழு பரிந்துரைத்துள்ளது.
அத்தோடு, இதுதொடர்பில் அமைச்சு மட்டத்தில்

07 **அ.அருண் பிரசாந்த்**
எழுந்துள்ளதாக தேசிய சுதந்திர முன்னணியின் ஊடகப் பேச்சாளரான மொஹமட் முஸம்மில் தெற்றுகூற்று வெளியிட்டார்.
பத்தரமுஸ்லையின் அமைத்துள்ள கட்சித் தலைமைகத்தில்

07 **யாழில் 17 பாதாள குழுக்கள் புலனாய்வு பிரிவு**
யாழ்ப்பாணத்தில் 17 பாதாள உலகக் குழுவினர் செயற்பட்டு வருவதாக பொலிஸ் புலனாய்வுத் துறை அறிவித்துள்ளது.
இதில், அதிகமான குழுக்கள் கூர்மையான ஆயுதங்கள் கொண்டு செயற்பட்டு வருவது

07 **திருமலை எண்ணெய் குத உடன்படிக்கையை மீள்பெறவும் கோப் குழு அரசுக்கு பரிந்துரை**
■ அ.அருண் பிரசாந்த்
திருகோணமலையிலுள்ள எண்ணெய் தாங்கிகளை இந்திய எண்ணெய் நிறுவனத்திற்கு குத்தகைக்கு வழங்கும் உடன்படிக்கையை மீள்பெறாது கோப் குழு பரிந்துரைத்துள்ளது.
அத்தோடு, இதுதொடர்பில் அமைச்சு மட்டத்தில்

கல்வி அதிகாரி செயலாபத்தின் கல்விப்பணி மகத்தானது அவ்வர் அலுவலர்

குருநாகல் மாவட்ட முல்லைமீன்களின் கல்வி மேம்பாட்டுக்கு குறிப்பாக அறநாயக்கல்வி வளர்ச்சிக்கும் மாற்றம் எ.எம்.எம். செயலாபத்தின் ஆற்றிய பங்களிப்பு மகத்தானது என முன்னாள் அமைச்சர் எ.எம்.எம். அவ்வர் தெரிவித்தார். சவியற்று காலமான ஒவ்வொன்றும் கல்வி அதிகாரியும் அறநாயக்கல்வி பட்டாலாவியின் அகில இலங்கைப் பரிசேர்த்தகமுனை எ.எம். செயலாபத்தின் மறைவு குறித்து விடுத்தள்ள அனுதாபச் செய்தியிலே அவர் இகவைத் தெரிவித்துள்ளார். இச்செய்தியின் மேலும் கூறியிருப்ப தாவது, குருநாகல் மாவட்டத்தில் கல்வித் திணைக்களத்தில் வட்டாரக் கல்வி அதிகாரி உட்பட உயிர் பதவியை வகித்த இவர், மாவட்ட முல்லைமீன்களது கல்வி மற்றும் சமூக, சமய வளர்ச்சிக்கு நிறைந்த பங்களிப்பு செய்த ஒரு கல்விமேளானாவார். கல்விச் சேவையில் இருந்து ஒவ்வொன்றும் பெற்ற பின்பு முழு நாட்டுக்கும் அறநாயக்கல்வி போதனை வரம்புக்குறிப்பிட்டு முக்கிய பங்களிப்பு செய்தார்.

சக்திரசிசிச்சை நிபுணர் ரவிந்திரனுக்கு பாராட்டு



(நியாய இல்லமயிவி) கல்முனை அன்புநாடு ஞாயசகாந்த வைத்தியசாலையின் சக்திர சிகிச்சை நிபுணராக கடமையாற்றிய பி.கே. ரவிந்திரன் அக்கரைப்பற்று ஆதார வைத்தியசாலைக்கு இடம்போற்றிச் செல்வதனையிட்டு சேவை நலன் பாராட்டு திகழ்வு அண்மையில் வைத்தியசாலை கேட்டபேர் கூட்டத்தில் இடம்பெற்றது. கல்முனை அன்புநாடு ஞாயசகாந்த வைத்தியசாலையின் வைத்திய அபிவிருத்திச் சேவைப்பெற்றதன் தலைமையில் இடம்பெற்ற இந்நிகழ்வில் வைத்திய நிபுணர்களான எ.எம். ரசீம், எம்.எம்.ஹாபீஸ், கண் வைத்தியர்

மத்திய மாணாக்கத்தில் 419 டெங்கு நோயாளிகள் (வந்துகாமம் திருமுல்லை)

2017 ஜனவரி மாதத்தில் மட்டுமே மத்திய மாணாக்கத்தில் 419 டெங்கு நோயாளிகள் பதிவாகியுள்ளதாக கசகதார அமைச்சர் தேசிய டெங்கு ஒழிப்பு பிரிவு தெரிவித்துள்ளது. தேசிய டெங்கு ஒழிப்பு பிரிவு வெளியிட்டுள்ள தகவல்களின் பிரகாரம் கண்டி, மாவட்டத்தில் 250 நோயாளிகளும், மாத்தளை மாவட்டத்தில் 120 நோயாளிகளும், துவ வெலியா மாவட்டத்தில் 49 நோயாளிகளும் பதிவாகியுள்ளதாக தேசிய டெங்கு ஒழிப்பு பிரிவு தெரிவித்துள்ளது. எதிர்வரும் காலங்களில் டெங்கு நோயை கட்டுப்படுத்துவதற்காக விடுவோட்டுப் பங்களிப்பு அமுல்படுத்தப்பட உள்ளதாகவும் அப்பிரிவு மேலும் தெரிவித்துள்ளது.

கண்டி மாவட்ட பாடசாலைக்கருகில் போதை விற்பனை தொடர்பில் விழிப்பாக இருக்க வேண்டுகோள்

(மொஹொமட் ஆஸி) கண்டி மாவட்ட பாடசாலைகளில் தற்போது இடம்பெற்று வரும் விளையாட்டுப் போட்டிகளுக்கிடையில் பாடசாலை மாணவர்களுக்கு போதைப் பொருட்களை விற்பனை செய்யும் குழுப்பல் ஒன்று நடமாடுவதாக பெற்றோர்கள் மற்றும் ஆசிரியர்கள் அவதானமாக இருக்க வேண்டும் என்று பொலிஸார் கேட்டுக் கொள்கின்றனர். விளையாட்டுப் போட்டிகள் நடைபெறும் போது வெளியாட்சிகள் மற்றும் பணிய மாணவர்கள் பாடசாலை வளாகத்திற்கு உள்ளே பரிசீலிக்க தடை இல்லாததன் காரணமாக சில விசமிகள் போதைப் பொருட்களுடன் சென்று மாணவர்களுக்கு



பாணாறுறை தொடர்வதற்கு பெரிய பரிசீலனாவசலில் வருடாந்த முனியத்தின் மெனாறுத் துறையில் பள்ளிவாசல் பிரதம கதிப் கல்வித்துறையினால் மெனாவலி எம்.டி.எம். இய்யாஸ் தலைமையில் இடம்பெற்றது. மெனாவலி எம்.டி.எம். ரிப்பான் உவைல் ஹாஜி ஆகியோரும் பங்கு வகிப்படுகின்றனர். (எம்.எஸ்.எம். முன்தனிர்)

இந்த நாட்டில் விட்டுக் கொடுப்புடன் வாழ முடியாவிட்டால் 30 வருட பக்கமை தொடரும்

கல்முனை விகாராதிபதி ரண்முத்துகல சங்கரத்தன தேரர்

(ஏறாஜர் எ.எம்.ஏ. ஹாஸன்) இந்த நாட்டிலே வாழும் எல்லோரும் பெரும்பான்மை சிறுபான்மை என்று சிந்திக்காமல் சகலரும் சமத்துவமான வாக்கள் என்று கருதி, விட்டுக் கொடுப்புடன் வாழ முடியாவிட்டால் துன்பம் தொடரும் என கல்முனை ஸ்ரீ கங்குதிராம மகா விகாராதிபதி ரண்முத்துகல சங்கரத்தன தேரர் தெரிவித்தார். கிழக்கு மாகாண வில்லங்கம் பெற்றொழிபவர்கள் சமீமேனத்தினால் ஏற்பாட்டு செய்யப்பட்ட முன்னத்தண்டு வலி, பார்வைக் குறைபாடு உட்பட

மற்றும் நோய்களுக்கான இலவச சிகிச்சை முகாமும் இலவச மூக்குக் கண்ணாடிகள் வழங்கும் நிகழ்வும் நேற்று மட்டக்களப்பு மஹாஜன கல்லூரியில் இடம்பெற்றபோது அதிதியாகக் கலந்து கொண்டார் அவர் உரையாற்றினார். தொடர்ந்து அவர் தமிழில் சிறப்பாக உரையாற்றிய அவர், வழமையாக எந்தவொரு நிகழ்வுகளிலும் பௌத்த மதத் தலைவருக்குத்தான் முன்னரிமையளித்து உரையாற்றச் சொல்வார்கள். ஆனால், வழமையாக மாறாக இந்த நிகழ்விலே பௌத்த சமயத் தலைவ

ராகிய எனக்கு நான்காவது இடம் கிடைத்ததையிட்டு நான் பெரு மகிழ்ச்சி அடைகின்றேன். அதை ஒரு பிரச்சினையாக நான் எடுக்கவில்லை. மற்ற மதத் தலைவர்கள் தமது உரையிலே என்ன கருதினார்கள் என்று அவதானித்து விட்டு உரையாற்ற எனக்குக் கிடைத்த இந்த நாலாவது இடம் என்பது எனக்கு நல்ல வாய்ப்பை அளித்திருப்பதாக இதை ஒரு சத்திரப்ப மாக நான் கருதுகின்றேன். நாங்கள் இந்த நாட்டிலே விட்டுக் கொடுப்புடன் வாழ வேண்டும். மற்ற வர்களுக்கு உதவ வேண்டும் அவர்களைப் புரிந்து கொள்ள வேண்டும் நமது உன்னதமான அன்பை வெளிப்படுத்த வேண்டும். சிறுபான்மை பெரும்பான்மை என்று யாருமே சிந்திக்கக் கூடாது. ஒரு சிறந்த மனிதர்களாக நாம் மாறவேண்டுமற்றவர்களை அட்வாரே மாற்ற வேண்டும். மற்றவர்களுக்கு அன்பையும் ஆதரவையும் கண்ணியத்தையும் வழங்க மறந்தால் கடந்த 30 வருடகால பக்கமை உணர்வு இன்னமும் நீங்கும். அதற்கு நாம் வாய்ப்பளித்துவிடக் கூடாது. மட்டக்களப்பு சிலில் சமூகத் தலைவர் எஸ். மாமாங்கராஜா சமூக ஸ்தலியத்திற்காகப் பாடுபடுவதற்கு ஸ்தலியர்களுக்கு நான் நன்றி தெரிவிக்கின்றேன். 2004ஆம் ஆண்டு நான் கல்முனை விகாராதிபதியாக பொறுப்பேற்றது பொழுது எனக்கு தமிழ் தெரியாது. அங்கே தமிழ் பேசும் மக்கள் தங்களது பிரச்சினைகளைச் சொல்லும் போது அநிலே நான் உதவ வேண்டும் என்று



என் மனம் ஏங்கியது. அதனால் முதலில் அவர்களுக்கு துயரங்களைக் களவு கொடுத்துக் கேட்க வேண்டும் என்பதற்காக நான் தமிழைப் கற்றேன். எனக்கு தமிழர், முல்லை என்று பிரித்துப் பார்க்க முடியாது. அரச அதிகாரிகள் கருணையுள்ளத்தோடு பண்புரிய வேண்டும். இந்த நாட்டு மக்களுக்கு சேவை செய்ய வேண்டும். நமது பண்பாடுகளை விழுமியங்களை மதத்தலைவர்கள் சொல்வதை விட வேறு யாரோ கருவதை மக்கள் நம்பக் கூடிய காலமாக இது மாறி விட்டது. மதத் தலைவர்கள் மதிப்பளிக்கப்பட வேண்டும். ஜனாதிபதி ஸைத்திராஸ் நல்லினக்கம், ஒற்றுமை, சமாதானம், சமத்துவம், சகாய்ப்பு போன்றவற்றை உருவாக்க வேண்டும் என்று அறிகுவல் விடுக்கின்றார். உண்மையில் ஆறு சிறந்த அமைப்புத்தான். அதனை நாம் ஏற்றுக் கொண்டு சமாதானத்திற்காகப் பாடுபடுவோம்.

எம்.எம்.ஏ.ஹாஜர், உளவை வைத்தியர் எம்.அறப்பதின, தர முகாமைத்துவ கட்டுப்பாட்டு பொறுப்பதிகாரி டாக்டர் எம்.சி.எம்.மாறன் உள்ளிட்ட வைத்தியர்கள், தாயியர்கள், உத்தியோகத்தர்கள் என பலரும் கலந்து கொண்டனர். சக்திர சிகிச்சை நிபுணர் பி.கே.ரவிந்திரன் கூறும்போது வருடங்களாக சிறப்பாக கடமையாற்றி கல்முனை பிரிதேச மக்களினமும், வைத்தியசாலை உத்தியோகத்தர்களினதும் நன்மதிப்பை பெற்றவர். அவரின் சேவையினை பாராட்டி வைத்தியசாலை வைத்தியர்கள், உத்தியோகத்தர்கள் நினைவுப் பாக

வழங்கி, பொன்னாடை போர்த்தி, கவிதை மற்றும் வாழ்த்துப்பாடி கொண்டிருந்தனர். நிகழ்வில் விடுபட்டமாக வைத்திய அபிவிருத்திச் சேவை, பெருமான் வைத்திய நிபுணர் ரவிந்திரன் மக்களுக்கும் வைத்தியசாலையின் வளர்ச்சிக்கும் ஆற்றிய உயரிய சேவைக்கு தங்க மோதிரம் அணிவித்து கௌரவித்தார். சக்திர சிகிச்சை நிபுணர் ரவிந்திரன் மாற்றலாக இல்லமும் இடத்திற்கு மருதமுனையைச் சேர்ந்த சக்திர சிகிச்சை நிபுணர் எம்.எம்.சமீம் நியமிக்கப்பட்டுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கதாகும்.

அண்மையில் ஹிந்துபிரிட்டு நிதாரண வரவேற்பு மண்டபத்தில் கல்முனை சுப்பர் டிப்யூட்டி இளைச்சுமுனில் கமகம ரகங்கள் திரை இசை நிகழ்ச்சியில் போது பரவலாக ஹாமிர் உமர் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் சித்தார்த்தனுக்கு பொன்னாடை போர்த்தி கௌரவிப்பதையும் இசை அமைப்பினர் எஸ்.சிவாஜா பாராட்டப்பட்ட முன்னாள் அமைச்சர் அந்த உல்லாவையும் வாடுவோர் புகழ் நூர்ஜகான் மர்சூத் பாடுவதையும் படங்களில் காணலாம்.



முன்வதுகொட ஜமாலியாவில் இல்ல விளையாட்டுப்போட்டி (சுப்பிரம எம்.எம்.எம். நம்மன்) தெனுவர கல்வி வலயத்திற்கு உட்பட்ட முன்வதுகொடை ஜமாலியா முல்லை மகா வித்தியாலயத்தின் வருடாந்த இல் விளையாட்டுப் போட்டி இன்று அதிபர் எஸ். எம்.எம். ஆஜர் தலைமையில் நடைபெற்றது. இதில் தொழிலதிபர் எம்.என். எம். பைசல் பிரதம அதிதியாகவும் கௌரவ அதிதியாகவும் தெனுவர வலய கல்விப்பண்பாளர் திருமதி டபிள்யூ. எம். சி.வி.ரேகாஸ் மற்றும் உதவி கல்விப் பண்பாளர் அஷ்ஷெய்க் சி.எம்.எம். மன்சூர் ஆகியோரும் கலந்து கொள்ளவுள்ளனர் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இவ்விளையாட்டுப் போட்டியை முன்னிட்டு அல்-சமீல், அல்-கமர், அந்தார் ஆகிய இல்லங்களுக்கிடையில் பல்வேறு போட்டிகளும் இடம்பெற்றமையும் குறிப்பிடத்தக்கதாகும்.



நல்லரசி அரசிஸ் பிரலன்சுறுவையிற் பாரிய அபிவிருத்தி நாடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன

மகாணசபை உறுப்பினர் அன்சார் அவர்களால் பல மாவட்டங்களில் பாரியளவிலான அபிவிருத்திப் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. பின்னங்கிய பிரிதேசங்களில் பிரதான பாதைகள் உட்பட பல உள்ள்திகள் காபட விக்காக செப்பனிடப்பட்டு அப்பிரிதேசங்களில் தற்போது பல்போக்குவரத்துச் சேவையும் இடம்பெறுகிறது. அநேபோய் பல பின்னங்கிய கிராமங்களில் வாழும் மக்களின் நலன் கருதி பல அபிவிருத்திப் பணிகளும் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. அன்சார் பல்முக்கப்படுத்தப்பட்ட நதியொதுக்கீட்டிலிருந்து வழங்கப்பட்டன. இந்நிகழ்வில் வறிய குடும்பங்களைச் சேர்ந்த பாடசாலை மாணவ, மாணவிகளுக்கு அப்பியாசக் கொப்பிகள் மற்றும் முன்பண சிறாங்களுக்கு விளையாட்டுப் பொருட்கள் என்பன வழங்கப்பட்டன. இங்கு மேலும் கருத்துத் தெரிவித்த மாகாண சபை உறுப்பினர் அன்சார், எது ஜனநிபதி மைத்திரியாக சிறிசேவ, பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்க ஆகியர் பல சாலைகளுக்கு புகும் கொடுத்துள்ளதன் பலனாக

முன்வதுகொட ஜமாலியாவில் இல்ல விளையாட்டுப்போட்டி

முன்வதுகொடை ஜமாலியா முல்லை மகா வித்தியாலயத்தின் வருடாந்த இல் விளையாட்டுப் போட்டி இன்று அதிபர் எஸ். எம்.எம். ஆஜர் தலைமையில் நடைபெற்றது. இதில் தொழிலதிபர் எம்.என். எம். பைசல் பிரதம அதிதியாகவும் கௌரவ அதிதியாகவும் தெனுவர வலய கல்விப்பண்பாளர் திருமதி டபிள்யூ. எம். சி.வி.ரேகாஸ் மற்றும் உதவி கல்விப் பண்பாளர் அஷ்ஷெய்க் சி.எம்.எம். மன்சூர் ஆகியோரும் கலந்து கொள்ளவுள்ளனர் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இவ்விளையாட்டுப் போட்டியை முன்னிட்டு அல்-சமீல், அல்-கமர், அந்தார் ஆகிய இல்லங்களுக்கிடையில் பல்வேறு போட்டிகளும் இடம்பெற்றமையும் குறிப்பிடத்தக்கதாகும்.



மின்னேர் பொலில் பிரிவுக்குட்பட்ட துறாத்தமன முகவர்தின் ஜூம்ஆப்பன்விவாசல் பாதை இரு மரங்கில் பரிசீலனை அமைக்கும் சிரமதான நிகழ்வு கிராமிய பொலில் நடமாடும் பொலில் உதவி இல்லப்பெக்டர் எ.ஜயலக் தலைமையில் இடம்பெற்றது. இந்நிகழ்வில் சிலல் பாதுகாப்புக்குழுவினர் உட்பட பலர் கலந்துகொள்ளனர். உப இன்ஸ்பெக்டர் ஜயலக் மற்றும் நெய்க்கையாளர் சணாயினர் சுப்பிரவேலி துள்ள நடப்பும் போது எடுக்கப்பட்ட படம். (பொலன்சுறுவை ஏ.ஏ.பி)

மகாணசபை உறுப்பினர் அன்சார்

அவர்களால் பல மாவட்டங்களில் பாரியளவிலான அபிவிருத்திப் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. பின்னங்கிய பிரிதேசங்களில் பிரதான பாதைகள் உட்பட பல உள்ள்திகள் காபட விக்காக செப்பனிடப்பட்டு அப்பிரிதேசங்களில் தற்போது பல்போக்குவரத்துச் சேவையும் இடம்பெறுகிறது. அநேபோய் பல பின்னங்கிய கிராமங்களில் வாழும் மக்களின் நலன் கருதி பல அபிவிருத்திப் பணிகளும் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. அன்சார் பல்முக்கப்படுத்தப்பட்ட நதியொதுக்கீட்டிலிருந்து வழங்கப்பட்டன. இந்நிகழ்வில் வறிய குடும்பங்களைச் சேர்ந்த பாடசாலை மாணவ, மாணவிகளுக்கு அப்பியாசக் கொப்பிகள் மற்றும் முன்பண சிறாங்களுக்கு விளையாட்டுப் பொருட்கள் என்பன வழங்கப்பட்டன. இங்கு மேலும் கருத்துத் தெரிவித்த மாகாண சபை உறுப்பினர் அன்சார், எது ஜனநிபதி மைத்திரியாக சிறிசேவ, பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்க ஆகியர் பல சாலைகளுக்கு புகும் கொடுத்துள்ளதன் பலனாக

பாரிய அபிவிருத்தி நாடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன

மகாணசபை உறுப்பினர் அன்சார் அவர்களால் பல மாவட்டங்களில் பாரியளவிலான அபிவிருத்திப் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. பின்னங்கிய பிரிதேசங்களில் பிரதான பாதைகள் உட்பட பல உள்ள்திகள் காபட விக்காக செப்பனிடப்பட்டு அப்பிரிதேசங்களில் தற்போது பல்போக்குவரத்துச் சேவையும் இடம்பெறுகிறது. அநேபோய் பல பின்னங்கிய கிராமங்களில் வாழும் மக்களின் நலன் கருதி பல அபிவிருத்திப் பணிகளும் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. அன்சார் பல்முக்கப்படுத்தப்பட்ட நதியொதுக்கீட்டிலிருந்து வழங்கப்பட்டன. இந்நிகழ்வில் வறிய குடும்பங்களைச் சேர்ந்த பாடசாலை மாணவ, மாணவிகளுக்கு அப்பியாசக் கொப்பிகள் மற்றும் முன்பண சிறாங்களுக்கு விளையாட்டுப் பொருட்கள் என்பன வழங்கப்பட்டன. இங்கு மேலும் கருத்துத் தெரிவித்த மாகாண சபை உறுப்பினர் அன்சார், எது ஜனநிபதி மைத்திரியாக சிறிசேவ, பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்க ஆகியர் பல சாலைகளுக்கு புகும் கொடுத்துள்ளதன் பலனாக



இலங்கையின் 69ஆவது சுதந்திரதினத்தை முன்னிட்டு இஸ்லாமிய சமய நிகழ்வுகள் தபால், தபால் சேவைகள் மற்றும் முஸ்லிம் சமய விவகார அமைச்சு, முஸ்லிம் சமய பண்பாட்டலுவல்கள் திணைக்களமும் கொழும்பு பெரிய பள்ளி வாசலுடன் இணைந்து கொழும்பு பெரிய பள்ளிவாசலில் நேற்றுக் காலை (04) ஏற்பாடு செய்திருந்தன. இந்தநிகழ்விற்கு பிரதம அதிதியாக தபால், தபால் சேவைகள் மற்றும் முஸ்லிம் சமய விவகார அமைச்சர் எம்.எச்.ஏ.ஹலீமும் கௌரவ அதிதியாக அமைச்சர் ஏ.எச்.எம்.பெனிசா, பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களான முஜிப் ரஹ்மான், இம்நான் மஹ்ரூப், மேலமகான சபை உறுப்பினர் பாயிஸ், இலங்கைக்கான சரணின் இஸ்லாமியக் குடியரசின் பிரதிநிதிகள், அமைச்சின் செயலாளர் டி.ஜி.எம்.வி. ஹப்பி ஆராச்சி, முஸ்லிம் சமய பண்பாட்டலுவல்கள் திணைக்களப் பணிப்பாளர் எம்.எச்.எம். ஸமீல் உள்ளிட்ட திணைக்கள அதிகாரிகள், அமைச்சின் பிரதிநிதிகளும் செயலாளர் பஹிம், கொழும்பு மாவட்ட பள்ளிவாசல்களின் நம்பிக்கையாளர்கள், அறதியியாப் பாடசாலைகளின் பிரதிநிதிகள், உலமாக்கள், கொழும்பு பெரிய பள்ளிவாசல் மதராஸா மாணவர்கள், பொதுமக்கள் எனப் பலர் கலந்து சிறப்பித்தனர். (ஏ.எஸ்.எம்.ஜூனிட்)



கண்டி மாவட்ட செயலகத்தின் ஏற்பாட்டில் 69ஆவது சுதந்திர தின நிகழ்வு கண்டி போகம்பர விளையாட்டு மைதானத்தில் மாவட்ட செயலாளர் எச்.எம்.பி. ஹரிடீப சேகர தலைமையில் இடம்பெற்றது. மத்திய மாணவ ஆளுநர் நிஜூகா ஏக்கநாயக்க பிரதம அதிதியாகக் கலந்து கொண்டார். கண்டி உதவி இந்தியத் துறவுலராயத்தின் துறவர் ரதா வெங்கட்ராமன், மத்திய மாணவ சபை உறுப்பினர்களான முக்தலிப் ஹாஜியா, லாபிர் ஹாஜியா. ஹிதாயத் சத்தார், அரச மற்றும் முப்படைகளின் உயர் அதிகாரிகள் ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர். (குருநாகல் இக்பால் அலி)

69ஆவது சுதந்திர தின விழா வைபவம் கிண்ணியா பிரதேச செயலகத்தின் ஏற்பாட்டில் கிண்ணியா எழில் ரங்க மைதானத்தில் (4) நடைபெற்றது. இந்த நிகழ்வில் முன்னாள் கிழக்கு மாகாண முதலமைச்சரும் மாணவ சபை உறுப்பினருமான நஜீப் அப்துல் மஜீத் பிரதம அதிதியாக கலந்து கொண்டார். (கிண்ணியா திருபா)



இலங்கையின் 69ஆவது சுதந்திர தின நிகழ்வு பொரண அறதியியாப் பாடசாலை அதிபர் சிபிலி தாசிம் தலைமையில் நடைபெற்றது. அறதியியாப் பாடசாலையில் நடைபெற்றபோது பிரதம அதிதியாக கலந்து கொண்ட இராஜாங்க அமைச்சர் ஏ.எச்.எம்.பெனிசா மற்றும் கௌரவ அதிதியாகக் கலந்து கொண்ட சயாதின தொலைக்காட்சி சேவை முன்னாள் பணிப்பாளர் பூரவா ஹாசிம் உமர் மற்றும் அதிபர் சிபிலி தாசிம் ஆகியோர்கள் தேசியக்கொடி ஏற்றுவதையும் கலந்து கொண்ட அறதியியாப் பாடசாலை மாணவர்களில் ஒரு பகுதியினரும் பட்டங்களில் காணலாம். (பட்டம்-ஏ.எஸ்.எம்.இஷாத்த)

ஸ்ரீலங்கா ஜாமஅதே இஸ்லாமி கல்லூரி கிளை, ஸ்ரீலங்கா இஸ்லாமிப் மாணவர் இயக்கத்தின் 'ரகிமு ஸ்ரீலங்கா' பிரிவும் இணைந்து இலங்கையின் 69ஆவது சுதந்திர தின நிகழ்வுகள் ஓட்டாவடி பெரிய பள்ளிவாசல் நடந்தது. சமீப தலைவர்கள் மற்றும் முப்படைகளின் பிரதானிகளும் நிகழ்வில் கலந்து கொண்டிருந்தனர். (முஹம்மட் ராபித்)

கண்டி நகர் ஜம்மியியத்துல் உலமா சபை மற்றும் பள்ளிவாசல்கள் சம்மேனம் இணைந்து 69ஆவது சுதந்திர தின நிகழ்வு நடத்தியது. இந்தநிகழ்வில் பிரதம அதிதியாக மத்திய மாணவ ஆளுநர் நிஜூகா ஏக்கநாயக்க கலந்து கொண்டு சிறப்பித்தார். இதில் கண்டி உதவி இந்தியத் துறவுலராயத்தின் துறவர் ரதா வெங்கட்ராமன், முப்படைகளின் உயர் அதிகாரிகள் உலமாக்கள், பள்ளிவாசல்கள் சம்மேனத்தின் நிர்வாகிகள், அரசியல் பிரமுகர்கள் உள்ளிட்ட பலர் கலந்து கொண்டதை இங்கு காணலாம். (குருநாகல் இக்பால் அலி)



மூதூர் நபால் மன் நற்பணிமன்றம், மக்கள் அபிவிருத்தி ஒன்றியம், ஸலாமா இஸ்லாமிய நிலையம் உள்ளிட்ட அமைப்புகள் 69 ஆவது சுதந்திர தினத்தை அரச திருவணங்கோடு இணைந்து ஏற்பாடு செய்திருந்தன. மூதூரில் இடம்பெற்ற சுதந்திரதின கொண்டாட்டங்களின் போது பிடிக்கப்பட்ட பட்டங்கள். (மூதூர் முறாசிஸ்)

அம்பாறை மாவட்ட செயலகத்தினால் ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட 69ஆவது சுதந்திர தின நிகழ்வு அம்பாறை மாவட்ட அரசாங்க அதிபர் துசித்த லீ வணிகசிக்க தலைமையில் (4) அம்பாறை நகரத்தில் இடம்பெற்றது. இந்தநிகழ்வில் ஆரம்பக் கைத்தொழில் அபிவிருத்தி அமைச்சர் தயா கமகே, பிரதி அமைச்சர் அனோமா கமகே, பாராளுமன்ற உறுப்பினர் சிறியானி விஜயவிக்ரம், கிழக்கு மாகாண எதிர்க்கட்சித் தலைவர் எம்.எஸ். உதமாலெப்பை, மாணவ சபை உறுப்பினர் மருகன், சமீப தலைவர்கள் உட்பட அரச அதிகாரிகள், முப்படையினர், பாடசாலை மாணவர்கள், பொதுமக்கள் என பலர் கலந்துகொண்டனர்.

இலங்கையின் 69ஆவது சுதந்திர தினத்தையொட்டி அம்பாறை மாவட்ட நித்தலூர் பிரதேச செயலக கட்டிடத்தில் இடம்பெற்ற நிகழ்வின் போது பிரதேச செயலாளர் ஆர்.பி. அத்தல் ஜலீல் தேயங்கலேயின் ஏற்றி வைத்து மரியாதை செலுத்தினார். நினைவாக உதவி பிரதேச செயலாளர் ஆர். திரவியாஜா மற்றும் கண்களார் ஆகியோரால் மக்களுக்கு நுட்பப்படுவதையும் உத்தியோகத்தர்கள் கலந்துகொண்டதையும் பட்டங்களில் காணலாம். (காரைதீவு திருபா)



